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ABSTRACT
Information and communication technologies offer in presence new ways of communication,
search information, but also obtaining information about company. Effective exploiting of
ICT increases company competitiveness, too. In present information age is speed of obtain
information and also the way of information usage decisive. Agro-sector companies
appreciate flexible communication and effective search information the most. The biggest
disadvantages are demands on employee’s knowledge and continued investment in
innovation.
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ÚVOD
Dnes sa informačné a komunikačné technológie dotýkajú každého z nás. Sú súčasťou nášho
bežného života, či už v súkromí, alebo v práci. Informačné technológie už dnes nepredstavujú
žiadnu novinku, nedostupné médium, či nejaký novodobý fenomén. Každý podnik musí
používať informačné technológie, aby zvýšil konkurencieschopnosť podniku. Podnik,
v ktorom sú dostatočne využívané informačné a komunikačné technológie, má značnú
informačnú a konkurenčnú výhodu.
IKT nepredstavujú len stereotypné ťukanie do klávesnice a prezeranie internetových stránok.
K efektívnemu využívaniu IKT patria jednotlivé parciálne znalosti v oblasti softvéru,
hardvéru, IT marketingu, bezpečnosti, či efektivita vo využívanie internetu. Ak si riadiaci
pracovníci podniku neuvedomujú silu a všetky možnosti, ktoré IKT predstavujú, tak
nevyužívajú IKT efektívne a ich konkurencieschopnosť sa znižuje.

MATERIÁL A METÓDY
Hlavným materiálom príspevku bol dotazník realizovaný v druhej polovici roku 2008 na
výberovej vzorke 213 podnikov agrosektoru. Základný súbor dotazníkového prieskumu bol
tvorený podnikmi agrosektoru. Výberový súbor bol vytvorený náhodným a dostupným
výberom z databázy Agroregistru MP SR, výberom zo slovenských i svetových internetových
vyhľadávačov a osobnými kontaktmi.
Viac ako polovica skúmaných podnikov (55,19 %) sa zaoberala poľnohospodárstvom
(poľnohospodárskou prvovýrobou). Druhou najpočetnejšou skupinou boli iné spoločnosti
agrosektoru (18,40 %), teda spoločnosti zaoberajúce sa doplnkovými poľnohospodárskymi
činnosťami, ako napr. služby poľnohospodárom, obchodovanie s poľnohospodárskymi
komoditami, ďalej nasledovali potravinárske spoločnosti (13,21 %). Niektoré podniky mali
viaceré oblasti pôsobenia. Ich celkový podiel zo skúmanej vzorky zobrazuje graf 1. Keďže
niektoré skupiny sú príliš malé, tak za poľnohospodárske podniky boli považované aj tie,



ktoré sa popri hlavnej poľnohospodárskej prvovýrobe zaoberajú aj potravinárstvom, resp.
inými činnosťami súvisiacimi s poľnohospodárstvom. Ak sa potravinárske podniky zaoberali
aj inými poľnohospodárskymi činnosťami, sú tiež primárne považované za potravinárske.

Graf 1 Oblasť pôsobenia dopytovaných podnikov agrosektoru
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Zdroj: Vlastné spracovanie

VÝSLEDKY A DISKUSIA
Informačné a komunikačné technológie a ich rozvoj prenikajú čoraz viac i do podnikov
agrosektoru. Podniky agrosektoru si uvedomujú, čo počítače prinášajú, hoci nemajú priamy
vplyv napr. na úrodu, rozhodne zefektívňujú celé riadenie podniku i komunikáciu v podniku
i mimo podniku. V závislosti od zamerania jednotlivých podnikov, veľkosti podnikov, alebo
hospodárskej situácii závisí hodnotenie prínosu jednotlivých súčastí IKT pre podnik.
Vzhľadom k tomu, že už všetky skúmané podniky agrosektoru mali pripojenie na internet, ich
odpovede korešpondujú s využívaním tohto fenoménu.
Preferencie podnikov agrosektoru vo vzťahu k prínosom používania IKT ukázali, že za
najväčší prínos je považovaná pružná komunikácia a efektívny prístup k informáciám (podľa
hodnotenia od 1 – najmenší prínos po 5 – najväčší prínos). Za najmenší prínos je považovaná
vyššia konkurencieschopnosť a zlepšenie ekonomických výsledkov hospodárenia.
Pri vypočítaní modusu, ako najčastejšie sa vyskytujúcej hodnoty premennej, je najvyššia
bodovacia hodnota 5 taktiež pri pružnej komunikácii a efektívnom prístupe k informáciám.
Podniky agrosektoru teda oceňujú najmä informačné a komunikačné technológie v spojení
s internetom, pomocou ktorého je možné komunikovať v reálnom čase, ale taktiež rýchlo
získavať potrebné informácie, resp. informácie poskytovať potenciálnym dodávateľom, alebo
odberateľom. Preferencie prínosu používania IKT a ich súčastí zachytáva graf 2.



Graf 2 Prínos používania IKT a ich súčastí
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Zdroj: Vlastné spracovanie
Overovanie vzťahu medzi poradovou a nominálnou premennou (faktorom) bolo zisťované
pomocou neparametrického Friedmanovho testu, ktorý identifikuje, či medzi skúmaným
poradím existuje zhoda alebo rozdiel. Medzi jednotlivými možnosťami prínosu používania
IKT je vzťah, keďže P hodnota je pri zvolenej hladine významnosti 0,05 prakticky nulová
(P<0,0001). Zamietame teda nulovú hypotézu o rovnosti všetkých mediánov, t.z. rozdiel
medzi aspoň jednou dvojicou mediánov vypočítaných zo vzorky je príliš veľký na to, aby
mohol byť iba dôsledkom náhodného výberu.
Pre prínos používania IKT a jeho súčastí v podnikoch agrosektoru bol použitý aj výpočet
korelačného koeficientu medzi všetkými skúmanými veličinami. Vzhľadom k tomu, že všetky
hodnoty boli kladné, ide o priamu závislosť. Vo väčšine prípadov išlo o slabú a stredne silnú
závislosť. Silná závislosť1 je v piatich prípadoch:
 pružná komunikácia – efektívny prístup k informáciám,
 pružná komunikácia – vyššia efektívnosť riadiacich procesov,
 vyššia konkurencieschopnosť – vyššia efektívnosť vnútropodnikových procesov,
 vyššia efektívnosť vnútropodnikových procesov – vyššia efektívnosť riadiacich procesov,
 vyššia efektívnosť riadiacich procesov – zlepšenie ekonomických výsledkov hospodárenia.

Preferenčný vzťah podnikov k nevýhodám IKT a jeho súčastí ukázal, že podniky považujú
nároky na vedomosti zamestnancov ako najväčšiu nevýhodu používania IKT. Naopak väčšina
podnikov necíti potrebu mať vlastných IKT odborníkov, a to považujú za najmenšiu
nevýhodu. Druhou najmenšou nevýhodou je pomalá návratnosť investícií do IKT. Výpočet
modusu všetkých možností ukázal, že potreba vlastných IKT pracovníkov je považovaná za
najmenšiu nevýhodu pre podniky agrosektoru. Nevýhody používania IKT a ich súčastí
zobrazuje nasledovný graf 3.

1 Silná závislosť – korelačný koeficient > 0,5; Stredne silná závislosť – korelačný koeficient – 0,3-0,5;
   Slabá závislosť – korelačný koeficient – 0,1-0,3; Veľmi slabá závislosť – korelačný koeficient < 0,1;



Nevýhody používania IKT a ich súčastí
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Pri skúmaní nevýhod používania IKT boli opäť porovnávané mediány podľa úrovne faktorov.
Zistené rozdiely vo vzorke sú štatisticky významné, vzhľadom k tomu, že P hodnota je
menšia (P<0,0001) ako zvolená hladina významnosti 0,05. Nulová štatistická hypotéza bola
zamietnutá, zistené rozdiely vo vzorke teda neboli náhodné.
V prípade výpočtu korelačného koeficientu nevýhod používania IKT medzi všetkými
skúmanými veličinami existuje jedna silná závislosť medzi vysokou finančnou náročnosťou
a požiadavkou trvalých investícií do inovácie. Ostatné závislosti sú slabé, alebo stredne silné,
korelácia blízka nule nie je žiadna. Vo všetkých prípadoch ide o priamu závislosť, keďže
korelačné koeficienty sú kladné.

ZÁVER
Z výsledkov vyplýva, že podniky na informačných a komunikačných technológiách najviac
oceňujú výhody internetu a tou sú pružná komunikácia a efektívne vyhľadávanie informácií.
Dnes sa k pružnej komunikácii zaraďuje nielen komunikácia prostredníctvom e-mailu, ale
taktiež komunikácia prostredníctvom programov, umožňujúcim komunikovať s druhou
osobou v reálnom čase. Za najmenší prínos je považovaná zvýšená konkurencieschopnosť
a zlepšenie výsledkov hospodárenia. Nároky na vedomosti zamestnancov a trvalé investície
do inovácie sú považované za najväčšiu nevýhodu v podnikoch agrosektoru. Za naopak
najmenšiu nevýhodu považujú potrebu stálych IKT pracovníkov a pomalú návratnosť
investícií do IKT. Z toho vyplýva, že v podnikoch agrosektoru je rozšírený IT outsourcing
a všeobecne už IKT nepredstavujú veľkú finančnú záťaž pre podnik.

ABSTRAKT
Informačné a komunikačné technológie poskytujú podnikom v súčasnosti nové spôsoby
komunikácie, vyhľadávania informácii, ale i informovanosti o podniku. Efektívne využitie
IKT zvyšuje konkurencieschopnosť podniku. V dnešnej informačnej dobe rozhoduje rýchlosť
získania informácií i spôsob využitia danej informácie. Podniky agrosektoru najviac v oblasti
IKT oceňujú pružnú komunikáciu, efektívne vyhľadávanie informácií. Za najväčšiu nevýhodu
považujú nároky na vedomosti zamestnancov a trvalé investície do inovácie.
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